

doi:10.3969/j.issn.1674-4616.2021.06.020

· 会议纪要 ·

大力发展中西医结合,启航中国医学新征程

——40 载岁月铸辉煌,今朝扬帆再谱新章

2021 年 10 月 10 日上午,中国中西医结合学会成立四十周年学术研讨会在北京中国职工之家酒店召开。大会以“大力发展中西医结合,启航中国医学新征程”为主题,第十三届全国人大常委会副委员长、农工党中央主席、中国红十字会会长陈竺院士,国家卫生健康委员会副主任李斌,中国科学技术协会党组书记徐延豪,国家中医药管理局党组书记余艳红,国家自然科学基金委员会副主任高福院士,国家中医药管理局副局长、中国中医科学院院长黄璐琦院士,中国中医科学院党委书记查德忠,专家代表陈可冀院士和何强教授等出席开幕式并致辞,中西医结合学界的专家学者共计 430 余人参加此次大会。

上午 9 时,开幕式由中国中西医结合学会常务副会长唐旭东主持,大会在庄严的国歌声中拉开帷幕。大会以视频形式重温中国中西医结合学会成立四十年来的发展历程,回顾了学会坚持走中西医结合道路,团结广大中西医结合医学工作者,为健康中国建设提供中国方案,与国家共命运、与人类同呼吸的奋斗史。

中国中西医结合学会会长陈香美院士致开幕词,代表中国中西医结合学会衷心感谢各位领导、院士、专家、学者的莅临指导,致敬所有中西医结合工作者,回顾 40 年来学会在党和国家的关怀领导下,全面贯彻执行“中西医并重”和“百花齐放、百家争鸣”的方针,团结广大中西医结合人,弘扬献身、创新、求实、协作的科学精神,推动中医西医相互融合,繁荣发展中西医结合科学技术,创建中国特色的新医学。陈香美会长同时总结了学会第八届理事会近一年来在组织建设、学术交流、科研管理、科学普及及“一带一路”标准化工作等方面所取得的成绩,制定了中西医结合“十四五”发展规划,本次大会前还专门编制了《大力发展中西医结合 启航中国医学新征程》纪念学会成立 40 周年画册,记录中西医结合人奋斗的足迹,见证中西医结合事业的辉煌。陈香美会长还表示学会将一如既往团结中西医结合学者,通过中西医结合与基础医学的深度交叉融合,医学与药学、信息学等多学科的交叉,推进中西医结合诊疗的基础研究,真正实现中西医结合系统性、多层次、多靶点疾病的标本兼治,推动中医药走向世界。

作为大会第二部分,在“中西医结合医学发展战略研究学术研讨会”上,特邀张伯礼院士、高福院士、张学敏院士及陈薇院士,就中西医结合医学的历史、临床优势、研究进展、前沿技术、创新人才培养等专题作主旨报告。

大会设置院士圆桌论坛,研讨“如何创建中西医结合诊疗学基础研究新范式”,破解中医药和西医药相互补充、协同发展的难题,走出一条适合新时代、新形势下的中西医结合特色道路。陈可冀院士、陈香美院士、丛斌院士、张伯礼院士、高福院士、陈薇院士、吴以岭院士、杨宝峰院士、黄荷凤院士就中西医结合医学现状、发展趋势、重大理论认识研究,以循证医学为基础,建立中西医结合疗效及以后评估体系及推广模式研究展开充分讨论。并设置中青年论坛,突出“多学科交叉、

多知识融合,中西医结合系统创新”,加强多学科前沿技术与中医药的深度交叉融合,实现传承与创新互动发展,让中医药走向世界。王伟、施建蓉、张友根、王喜军、毕宏生、果德安、魏玮、苏帆、陈远旭、牟姗、刘刚教授等知名中青年专家发言,围绕如何做好中西医结合医学传承与创新进行讨论和交流。

1981 年中西医结合学会在北京成立。40 年来,在季钟朴、崔月犁、吴咸中、陈可冀、陈凯先、陈香美等历届学会理事会会长的带领下,在遍布全国各地的理事、常务理事的参与下,精研临床,解决疑难疾病,发挥中西医结合协作优势,服务百姓健康需求,繁荣学术,敢碰难题,联合攻关,培养队伍,形成百家争鸣,老中青传帮带的中西医结合队伍,服务社会,用前沿科技引领学术进步,用科学普及提高公民健康素养。在专业人才汇聚、学科交叉研究、打造临床特色、形成疗效优势等方面贡献卓著,中西医结合事业长足发展,硕果累累。作为国家级医学学会,建会至今,已设立专业委员会 62 个、工作委员会 15 个,拥有会员 122 600 余人,实现了从无到有、从小到大,跨越式发展,具有重要的国际影响力。

中西医结合医学的生命力在于临床疗效,40 年来学会团结支持全国中西医结合工作者,在各自领域不断探索、积极创新,科技成果捷报频传,临床疗效不断提高。屠呦呦从中药宝库《肘后备急方》中发掘青蒿素,获得 2015 年诺贝尔医学奖和 2017 年的国家最高科技奖,她在诺贝尔医学奖颁奖典礼中说:“从 1959 年到 1962 年,我参加了西医学习中医班,系统学习了中医药知识,通过抗疟药青蒿素的研究历程,我深深地感到中医药各有所长,两者有机结合,优势互补,当具有更大的开发潜力和良好的发展前景”。中西医结合科技成果先后荣获国家科学技术进步一等奖 6 项、二等奖 70 项,国家技术发明奖二等奖 5 项。一批中西医结合领军人物当选两院院士和国医大师。2018 年 10 月 11 日成功举办纪念毛泽东同志关于西医系统学习中医批示 60 周年大会,持续打造世界中西医结合大会等亮丽学术品牌,广泛开展科学普及,深入社区乡村基层开展义诊和医学救治,积极投身脱贫攻坚,在国内外享有较高的声誉和影响力。

学会将在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,不断增强四个意识,坚定四个自信,做到两个维护。坚持党建引领,围绕“党建强会”构建思想教育体系,规范理论学习,开展社会实践。

此次大会的胜利召开,充分展示了中西医结合医学的重要作用及影响,体现了国内外中西医结合医学工作者顺应时代的发展潮流、顺应人类健康的发展大势、顺应人民生活的美好期待,把卫生与健康事业同人类健康命运共同体紧密联系在一起,担负起时代赋予我们的使命,使中国的中西医结合事业站在一个新的历史起点上,成为中国中西医结合事业蓬勃发展的里程碑式的标志。